
9®1€H popolnega razkosenis cešlto-SEovašfce 
Neodvisna Slovaška pod varstvom 

Nemčije 
Naše zadnje poročilo o razpadu češko

sforraSke republike smo zaključili z razgo
vorom tedaj še bivšega predsednika slova
ške vlaue dr. Tise z nemškim kanclerjem 
Hitlerjem v Berlinu. Dr. Tiso se je vrnil v 
spremstvu bivšega ministra Dureanskega 
14. marca zjutraj v Bratislavo. Takoj se je 
sestal 62 poslancev broječi slovaški dežel
ni zbor, kateri je sklenil odcepitev Slovaške 
od češke ter Moravske in ustanovitev ne
odvisne slovaške države pod varstvom 
Nemčije. Istočasne je bila objavljena nova 
vlada pod predsedstvom dr. Jožefa Tiso. 
V vladi so znane slovaške osebnosti, ka
kor: prof. Tuka, Sidor (ki se je pozneje 
moral umakniti na pritisk Nemčije in je 
odšel na dopust), Durčanski, Mach, Stano 
itd. Predsednik parlamenta ostane Martin 
Sokol. 

Slovaški parlament je izglasoval omenje
nega dne pet členov vsebujočo začasno 
ustavo. Do končnoveljavne ustave bo vsa 
državna oblast v rokah predsednika vlade. 

Slovaški parlament se bo sestal v kakih 
14 dneh ter bo izvolil poglavarja neodvisne 
slovaške države. 

Predsednik slovaške vlade je odredil mo
bilizacijo petih letnikov rezervistov Hlin
kovili gard, da je zavaroval meje Slovaške 
napram vdoru madžarskih čet. 

Nova slovaška država ima v svojih se
danjih mejah 2,450.000 prebivalcev, med 
njimi 1.869.000 Slovakov, drugi so pa Ma
džari, Čehi, Nemci in Judje. Nova Slova
ška ima površino 38.456 kvadr. kilometrov, 
od tega 1.193.332 ha plodne rnmlje. 

Voditelji samostojne Slovaške so bili dne 
15. marca tolikanj veseli osamosvojitve, 
da je slovaški zunanji minister Durčanski 
naslovil na Hitlerja v imenu slovaškega na
roda zahvalno brzojavko v upanju, da bo
sta nemški narod in njegov veliki voditelj 
tudi v bodoče ščitila in jamčila neodvisnost 
Slovaške. 

Na to brzoinvko je odgovoril Hitler, da 
prevzame v varstvo slovaško državo. Dne 
16. marca je vkorakalo več manjših nem
ških oddelkov na Slovaško, da bo branilo 
skupaj s Hlinkovo gardo prebivalstvo. 

Samostojna Karpatska Ukrajina zasedena 
od Madžarov 

Istočasno kakor na Slovaškem, se je od
igral prevrat tudi v Karpatski Ukrajini. 

Dne 14. marca se je zbrala v Chustu ukra
jinska vlada. Na to sejo so bili povabljeni 
voditelji strank ter političnih organizacij. 
Ob tej priliki je bila proglašena samostoj
nost Karpatske Ukrajine. Predsednik vla
de Vološin je poslal Hitlerju in Mussoliniju 
brzojavki, v katerih ju je prosil za zaščito 
in pomoč. 

Omenjeni brzojavki pa nista rešili Kar
patske Ukrajine, katera šteje komaj 552 
tisoč prebivalcev in meri 11.094 kvadr. ki
lometrov, od katerih je 165.211 ha plodne 
zemlje. 

Madžari so že 15. marca popolnoma za
sedli Karpatsko Ukrajino, ne da bi bili na
leteli na kak odpor. Češke čete so se umak
nile pod poveljstvom generala Prhale na 
romunska tla, kamor se je zatekel tudi 
predsednik vlade Vološin z ostalimi mini
stri. — Koj no zasedbi so obljubili Madžari 
Podkaroatski Ukrajini avtonomijo v okvi
ru Madžarske. 

Zasedba Podkarpatske Ukrajine po Ma
džarih se je izvršila s pristankom Nemčije 
in Poljske, ki je tudi poslala vojaštvo na 
mejo Karpatske Ukrajine, kjer sta se dne 
16. marca srečah poljska in madžarska voj
ska in sta re pozdravili zelo prisrčno. 

Usoda 
Češke in Moravske v rokah Hitlerja 
Ko je videla osrednja češka vlada v Pra

gi, da sta se odcepili Slovaška in Karpat
ska Ukrajina in da radi komunistov in dru
gih nasilnežev ni več gospodar položaja, je 
poslala 14. marca popoldne v Berlin k Hit
lerju predsednika republike dr. Hacha in 
zunanjega ministra dr. Chvalkovskega. Ob 
enih ponoči je bil v Berlinu v kanclerski 
palači sesuaek med zastopnikoma Češke, 
Hitlerjem, maršalom Goringom in nemškim 
zunanjim ministrom Ribbentropom. Ob pol 
štirih zjutraj je bil podpisan zapisnik o 
predaji usode Češke in Moravske v Hitler
jeve roke. 

Dne 15. marca ob šestih zjutraj so obja
vile vse nemške radijske postaje poročilo 
o češki predaji ter besedilo omenjenega in 
od obeh strani podpisanega zapisnika ali 
protokola, v katerem je zabeleženo med 
drugim: »Fiihrer« (Hitler) sprejme češki 
in moravski narod pod varstvo nemškega 
rajha in mu za jamči avtonomni razvoj nje
govega narodnega življenja po njegovi na 
rodni ramobitnosti. 



Po tem podpisanem in razglašenem spo 
arazumu je izdal Hitler na nemški narod ir 
iVojsko proglasa, v katerih je utemeljil za 
^edbo Češke in Moravske, in je poslal svoje 
armado v obe pokrajini. 

Zasedba Češke in Moravske 
Koj po opisanih dogodkih je pričela nem

ška armada v spremstvu 800 letal z zase
danjem Češke in Moravske. Nemške čete 
so vkorakale v Prago 15. marca okrog 1C 
dopoldne v popolnem miru. Češko prebival
stvo je ohranilo povsod mirnost in dosto
janstvenost. Prestolno mesto Moravske 
Brno je bilo zasedeno ob 11 dopoldne. 

Zasedba obeh pokrajin je bila končana 
že 15. marca. V posameznih mestih so sa
mo manjši nemški oddelki. Stik med nem
škim vojaštvom tsr češko vojsko in poli
cijo je bil neoporečen. Nemške čete so če
ško vojsko in policijo razorožile. 

Poveljnik nemških čet general Blasko
witz je izdal 15. marca proglas z naznani
lom, da je prevzel v imenu voditelja rajha 
in vrhovnega poveljnika nemške vojske 
(Hitlerja) vso oblast na Češkem. Kot vrši
lec izvršne oblasti češke dežele je general 
Blaskov/itz odredil: 1. Nadzorstvo nad vso 
civilno upravo v deželi in nad osrednjimi 
uradi v Pragi prevzame bivši voditelj su
detskih Nemcev pod prejšnjo ČeškoSlova
ško, Henlein. 2. Vsa uprava mora poslovati 
nemoteno dalje. Posebno velja to za pro
met in policijo, pošto, železnico in javne na
prave. 3. Vse gospodarsko življenje se mo
ra nadaljevati. Vsakdo mora ostati na svo
jem mestu. 4. Odredbe vojaških oblasti ka
kor tudi civilnih uradnikov, ki nastooajo 
po nalogu nemškega generala, se morajo 
brezpogojno izpolniti. 

Hitler se pridružil četam 
Nemškim četam, katere so zasedle Češko 

in Moravsko, se je 15. marca popoldne pri
družil kancler Hitler, ki je prekoračil ome
njenega dne v spremstvu narodnosociali 
stičnih prvakov češko mejo ob treh popol
dne. Ob pol devetih zvečer se je pripelja" 
nemšlri kancler z avtomobilom v Prago. NE 
slavnih Hradčanih (tam so imeli svoj sede: 
češki kralji), kjer je Hitler prenočil, je bila 
razobešena zastava nemškega kanclerja. 

Na Hradčanih je bil podpisan od Hitlerja 
odlok o pokroviteljstvu ali protektoratu 
Nemčije nad Češko in Moravsko. O seda
nji ureditvi Češke pišemo obširneje v da
našnjem uvodniku. 

Dne 16. marca je sprejel Hitler na Hrad
čanih praškega novega župana, dosedanje
ga predsednika češkoslovaške republike dr. 
Hacho in češkega fašističnega generala 
Gajdo. Kancler se je odpeljal iz Prage pre
ko Brna na Dunaj. Ob odhodu je izročil 
Hitler vso izvršilno oblast na Češkem in 
Moravskem generalu Brauchitschu, vrhov
nemu poveljniku nemške vojske. 

General Brauchitsch je kot vrhovni pred
stavnik izvršne oblasti v zasedenih krajih 
imenoval 47 letnega češkega generala Gaj
do za voditelja Čehov v Nemčiji. Gajda je 
bil med svetovno vojno voditelj češke le
gije v Sibiriji. Po vrnitvi v domovino je bil 
nekaj časa šef češkoslovaškega generalne
ga štaba. Radi obdolžitve izdajanja voja
ških tajnosti boljševikom je bil upokojen. 
Od leta 1927 je vodil češke fašiste. Od so
dišča je bil že dvakrat obsojen in ga je 
predsednik dr. Hacha 14 dni pred polomom 
češkoslovaške republiko pomilostil, na kar 
so mu bile vrnjene vojaške časti. 

Kancler Hitler je imenoval 18. marca 
bivšega nemškega zunanjega ministra ba
rona von Neuratha za nemškega pokrovi
telja ali protektorja Češke in Moravske. 
Neurath bo imel svoj sedež na Hradčanih 
v Pragi. 

Kancler Hitler se je na Jožefovo vrnil 
v Berlin. Na postaji sta ga poleg pred
stavnikov narodnega socializma pozdravila 
samo italijanski in japonski veleposlanik. 

Nemčija je po zasedbi Češke in Morav
ske za Rusijo v Evropi največja država, 
ki šteje 86,5 milijonov prebivalcev in meri 
630.000 kvadrat, kilometrov in odpade na
njo skoraj ena četrtina vsega evropskega 
prebivalstva. Velika Nemčija je pridobila 
v enem letu 17 milijonov ljudi. 

Nemčija bo uvedla v zasedenem ozemlju 
nemško denarno vrednost in bo dobila od 
bivše ČeškoSlovaške za svojo državno ban
ko okoli 1600 milijonov zlatih čeških kron 
ali 48.000 kg zlata. 

Odmev nemškega pokroviteljstva v 
zunanjem svetu 

Radi proglasitve nemškega pokrovitelj
stva nad Češko, Moravsko in Slovaško, iz

javljata Anglija in Francija, da smatrata 
zasedbo za nezakonito in lani septembra 
v Munchenu sklenjeni sporazum in dogo
vore za razveljavljene. Angleška vlada je 
povabila francosko, ameriško in rusko 
vlado na konferenco štirih velesil v Lon
don. Na tem posvetu bodo zavzele ime
novane velesile stališče glede najnovejših 
dogodkov v osrednji Evropi. 

Angleški in francoski poslanik v Berli
nu sta bila pozvana v London in Pariz. 

Angleški ministrski predsednik Chani
berlain je bil na Jožefovo celo uro v avdi
enci pri kralju Juriju. 

Francoska vlada je prejela od parlamen
ta in senata izredna pooblastila in je po
slala v Berlin radi zasedbe Češke oster 
ugovor. 

Združene države Severne Amerike so 
že protestirale proti zasedbi s povišanjem 
carin na nemško blago. 

Tudi sovjetska Rusija se je postavila 
radi vključitve Češke in Moravske k Nem
čiji na isto stališče kot Anglija in Fran
cija. 


